INTERNETPRÄSENZ SPFH – leichte Sprache: Unterstützung für Familien
Unsere Sozialpädagogische Familienhilfe (SPFH) ist für Familien, die ein Kind mit einer Autismus-Diagnose haben. Die SPFH ist eine ambulante Hilfe. Das heißt, dass wir sie Zuhause besuchen und Ihnen helfen.  Wir begleiten sie über einen längeren Zeitraum. 
Wir helfen Ihnen dabei
· zu verstehen, was Autismus ist
· welche Hilfe ihr Kind braucht
· ihr Kind mit Autismus gut zu begleiten und zu erziehen
Wir unterstützen Sie 
· beim Kontakt mit Ämtern und Schulen,
· bei der Lösung von Streit und Problemen, 
· bei Alltagsproblemen.
Die Sozialpädagogische Familienhilfe (SPFH) ist eine Hilfe zur Erziehung nach § 31 des SGB VIII. Sie ist für Familien, die in schwierigen Lebenssituationen leben.  Die Eltern bekommen Unterstützung, um ihre Eltern-Aufgaben selbst zu erfüllen, so dass das Kind gut wachsen kann. 

SPFH im Autismus-Zentrum Hannover
Sozialpädagogische Familienhilfe für Familien mit Autismus bedeutet für uns, dass wir den Familien mit Respekt und Offenheit begegnen. Wir kennen und akzeptieren verschiedene Menschen mit Autismus, ihre Wünsche und Bedürfnisse.  
Wir haben viel Erfahrung in der Zusammenarbeit mit Kindern, Jugendlichen und Familien mit Autismus. Und kennen verschiedene Methoden, um sie zu unterstützen. Wir schauen auf die ganze Familie und ihr Umfeld und gehen respektvoll mit verschiedenen Kulturen um. 

An WEN muss ich mich wenden…?
[bookmark: _GoBack]Die sozialpädagogische Familienhilfe kann beim zuständigen kommunalen Sozialdienst (KSD) beantragt werden. Der KSD prüft den Bedarf und entscheidet über die Hilfe. Er plant auch die Hilfe (Hilfeplanung) und bezahlt sie. 
Bei Fragen rund um das SPFH-Angebot des Autismus-Zentrums Hannover wenden Sie sich bitte an...

· Verweis Download Kurzbeschreibung (auch in Russisch und weiteren Sprachen…)


